

五四青年节
特别策划

开栏语

“青年”二字，意味着什么？这一个个真实而鲜活的青年故事或许能带给你答案。他们或许困惑迷茫，但又足够炽热勇敢，奋发昂扬；他们或许路途坎坷，但又足够满怀希望，砥砺向上。聚青春之火，谱盛世华章。他们的力量散落在无数个平凡的岗位中，汇聚成中国未来发展的磅礴力量与无限可能。

百年青春，五四荣光，每一个青年都承载着国家的未来和希望。羊城晚报自今日起推出五四青年节特别策划系列微访谈，讴歌青春力量，展现新时代青年的风采。这不仅是一部广东青年的奋斗篇章，更是中国青年在民族复兴道路上矢志不渝、奋发向前的时代画卷。

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 张佳慧 张梓欣 图/受访者提供

随着清脆的哨声响起，少女宛若一条银鱼以完美的姿势跃入碧波之中，瞬间便激起层层浪花。

一只手臂自然前伸显现出流畅的肌肉线条，另一只向后挥舞在空中扬起一道水线，双脚绷直将水花拍上屋顶。这样的动作吴伊霖现在每天要重复几百遍，但她从未感到厌倦。因为对于她来说，这就是她热爱且坚持的事业。

1 奖杯和奖状成为她最好的见证

与游泳结缘的故事要从幼儿园说起。那时吴伊霖便展现了非凡的游泳天赋。当时，吴伊霖所在的幼儿园选拔有游泳潜力的孩子进行训练。就这样一个巧合的机会，吴伊霖在人群中脱颖而出，自此便踏上了游泳之旅。从那天起，游泳悄悄进入吴伊霖的生活，无论是刮风下雨还是生病发烧，她都从未放弃过对游泳的热爱与追求。这份执着与努力，也换来了无数的荣誉与肯定，她的奖杯和奖状，都成为了她坚持的最好见证。

然而，随着学业的加重和成长的烦恼，游泳这项运动在吴伊霖的生活中悄悄隐退。但是，那份对水的热爱和依赖，却始终在她心中未曾消退。直到她考入广东药科大学，这份热情再次被点燃。她毅然加入女子游泳队，重拾那份对游泳的热爱。但游泳并非吴伊霖唯一的选择和坚持，无数的运动项目吸引着她前去尝试。马拉松、水球、越野跑等，都成为了吴伊霖挑战自我的新领域。这位斜杠少女，

用自己的实际行动，诠释着运动的热爱与坚持，让人们看到了她不凡的才华和毅力。

2 从不退缩，挑战极限

作为一位“斜杠少女”，吴伊霖每天的时间几乎都被训练和学习挤满，“我周一周二和周四在学校参加校队的陆上训练，包括田径场跑步和健身房力量训练。天气热时会增加游泳训练。周末我会自己安排长跑训练，并参加一些比赛。剩下的时间还要用完完成学业。”吴伊霖回忆道，“最近我参加了一场马拉松和两场越野赛。前一段时间我代表学校参加过大学生游泳锦标赛和大学生运动会。在大学生运动会集训的时候，我们早上会在田径场上练习运动力量、核心力量，中午也会进行游泳和水下训练。比赛期间学校总是加训，为了比赛全力以赴。”

训练的日子既是辛苦的，更是快乐的，成员之间的互相依靠就形成一把坚固的伞，因为有彼此，他们才能扛过训练的风风雨雨。“在游泳和水球这些团队项目中，我非常享受与队友共同训练、在比赛中互相鼓励的氛围。”吴伊霖笑道，“作为队长，看到大家团结一致、共同取得好成绩感到十分欣慰。在训练的过程中，我们也不完全是枯燥乏味的，我们会玩‘三二一，木头人’的游戏，在玩的过程中训练，既可以锻炼体能又可以增加趣味，训练效果拉满。”

面对身体和心理的极限挑战，吴伊霖从不退缩，因为身体和心理上的极限，都不是她的极限。

“困难是必然的，但解决方法也很简单，就是坚持。保持良好的心态，自己给自己鼓劲！”吴伊霖说，“在马拉松和越野跑这类比赛中，尤其到了后程阶段。当距离终点仅剩两三公里时，尽管我对取得名次充满渴望，但身体已接近极限，疲惫感尤为强烈。此时，我主要面临的是心理挑战，需要不断自我激励，告诉自己‘快到了，很快就要到了’。我还会通过听音乐等方式来放松心情、尽快调整状态。尽管体能消耗巨大，但我知道能突破身心的极限，全力以赴直至完成比赛，我认为这是对心理韧性和意志力的重要考验与锻炼。”

游泳！
越野！水球！
马拉松！

这位广药大姑娘的人生不设限



吴伊霖在冲浪



吴伊霖和队友们



吴伊霖参加越野比赛

广州中考特长生招生大变
低幼年级家长如何应对？

售言教育

项目从51个集中至38个，田径项目从46个集中至26个，游泳项目从27个集中至20个，美术项目招生学校从42个集中至27个，交响乐项目从29个集中至21个，合唱项目从33个集中至24个。

因此对于初一、初二的学生和家长来说，一定要找出今年的特长生招生学校名单，根据自己的特长项目，核对心仪的学校学生是否有该项目的特长生招生。如果有，观察招生人数、招生要求是否有变化；如果没有就要赶紧调整目标了。对于小学甚至幼儿园的家长

来说，也需要查找心仪的学校的特长生招生项目，结合孩子的兴趣爱好，挑选适合的项目进行学习和培养。

孩子对于传统大项没兴趣没关系，小众项目也非常丰富，例如一些学校设置了攀岩、冰雪项目、高尔夫、毽球、手球、射击飞镖、非遗剪纸、非遗广彩、非遗剪纸、非遗灰塑、古琴、粤剧、版画、剪纸、压花等项目。而且随着社会生活的丰富和多彩，相信会有越来越多的小众项目进入特长生招生序列。孩子年龄段较小的家长们，可以关注

3 让每个人都能在体育运动中找到自己的舞台

在大学生活中，运动一直是吴伊霖坚持的事情，但她也从未因此间断过学习，甚至一直保持两者之间良好的循环互通。“我认为体育运动和专业学习是相辅相成的，两者之间互相促进。对于体育运动，它不仅能够帮助我在学习中达到更好的状态，专业的知识，让我深入了解了许多运动后快速恢复的方法，例如肌肉酸痛，专业知识让我事半功倍地训练。”吴伊霖说。

在学术和体育领域中，成功的关键因素都是共通的——秉持认真负责的态度。吴伊霖用自己的亲身经历向记者说：“我们在报名比赛之后，就会全身心投入到训练中，付出最大的努力；而在学术研究和学习的过程中，亦要坚持不懈，力求把每件事做到最好。”这种全力以赴、对自身行为高度负责的精神，适用于任何领域和情境。

作为广东省的运动员，吴伊霖不仅对赛场充满无限热情，也对这片土地有着深厚的感情。“我从小就在宝岗游泳场学习游泳，对广东有着特殊的感情。”吴伊霖说，“在参加比赛的时候，赛场内外也总是弥漫着热烈欢快的气氛。在赛道上即使是素不相识的观众，也会为我加油鼓劲，这种来自陌生人的祝福让我非常感动。也让我更有力量，更有底气，游得越来越快。”吴伊霖坦言。

对广东的体育教育建设，身为运动员的她，也有很多期待。吴伊霖表示：“我期待广东可以更加重视体育教育，增加并完善校内体育硬件设施，营造更好的校园体育氛围。弘扬体育精神，激发全民健身精神。举办更多高品质、多元化的体育赛事和全民健身活动，适量增加参赛名额，让更多人能够参与并享受其中，让每个人都能在体育运动中找到自己的舞台，进一步提升以体育为窗口所展示的社会审美与健康观念。”

小众留学

精彩

42

留学塞尔维亚：
铭记历史与热爱和平

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 张佳慧

有这样一个国家，它位于欧洲东南部，扎根于巴尔干半岛的腹地。美丽的多瑙河宛如一条玉带蜿蜒贯穿其身；它是中国在欧洲的“铁杆朋友”，对中国人民敞开热情的怀抱，实行免签政策。它就是塞尔维亚共和国。

今年，肖耀来到塞尔维亚的第六年，与塞尔维亚结缘的故事还要追溯到大三时期。一次学校组织的实习交换项目，让他来到了塞尔维亚，在塞尔维亚的国家博物馆做讲解员。短暂的实习经历让他对塞尔维亚这个国家产生了好感。在交换项目结束后，2020年肖耀顺利从湖南理工学院商务英语专业毕业，并申请到塞尔维亚贝尔格莱德艺术大学学习文化政策管理专业。现在，他正在诺维萨德大学攻读视觉艺术专业博士。从本科到博士，横跨了三个领域不同专业，从试探了解到完全适应，肖耀与塞尔维亚已经结下深厚情缘。

塞尔维亚留学申请不复杂

因为塞尔维亚对中国免签，所以相对来说申请塞尔维亚的学校流程并不复杂。以研究生申请为例，在学校官网选定好专业后，按照要求提交所需的各种材料。只要通过学校审核，并通过入学测试，就可以顺利获得塞尔维亚的留学资格。

但在塞尔维亚学习，语言是一大难关。塞尔维亚语是世界上唯一一个有两套字母的语言——西里尔字母和拉丁字母，这意味着从零学习塞尔维亚语是相当困难的。在本科交换期间，肖耀曾学习过一个月塞尔维亚语，他表示，“塞尔维亚语最难的就是单词的变形非常多，每一个字词有阴性、阳性之分。例如猫咪这个词，分小猫、公猫、母猫，这些单词都不

方便且宜居的慢节奏生活

塞尔维亚是一个物价低廉、生活节奏较慢的国家，相当于中国二线城市的消费水平。但随着近年部分俄罗斯人的迁入，物价也略有上调。“我刚来到塞尔维亚的时候，约2700元就可以在市中心租一个约60平方米的双层公寓。加上房租每个月大概只需要6000元生活费。但现在也上涨了许多。就需要节约一些，自己赚一点生活费。”肖耀介绍。

在课余时间，肖耀很喜欢和朋友去逛街、旅游。因为在塞尔维亚四季分明，气候也非常舒适。“塞尔维亚四季都是清爽的。夏天平均温度大概是35℃。”肖耀笑道，“但只要你能找到荫凉的地方，就不会觉得热，也不会一出门就满头大汗。”

提起塞尔维亚的食物，拥有一颗“中国胃”的肖耀有些面露难色。塞尔维亚当地的食物以肉食为主，五味中尤好咸味，所以最传统的食物就是熏制的各类家畜家禽的肉制品。塞尔维亚也盛产高品质的牛奶、奶酪、黄油以及口感纯正的蜂蜜。主食则以面包为主，少食米饭。

“因为其他的熏肉我有些吃不惯，所以日常吃最多的就是塞尔维亚汉堡，我们叫它塞堡。塞尔维亚人也爱吃烤肉，

压力很大，每一门课不仅有考试，还要做课程演讲展示，有的课还要跟教授进行一对一的问答，像面试一样。”肖耀回忆道，“所以考完试并不是结束，只是结束的开始。结课的周期会很长，要求也会较国内高一些。”

尽管塞尔维亚本科生的学习压力较大，但进入研究生和博士阶段后，学习模式会发生一些变化。“我的研究生是一年制的，相对来说比较轻松，基本与国内的学习模式差不多。”肖耀表示，“博士则会相对自由。博士的时候还会有关专业课，在进入博士时就会选择自己的导师，跟导师确定好自己研究课题后。基本以独立研究课题的形式为主，课也相对减少许多。”

他们会用一张有两只手那样大的、类似新疆烤馕的面饼，将肉裹起来吃。”肖耀说。

塞尔维亚人比较喜欢慢节奏的生活。肖耀分享了一个他朋友的故事。“去年汉语桥的全球总冠军就是我的一个朋友，她是塞尔维亚人，中文非常好。当时她获得总冠军后收到一笔奖学金，并有机会申请去中国的顶尖大学，但她最后选择留在塞尔维亚，并用奖学金开了一家文身店。”肖耀笑着向记者解释，“因为她曾在公司的公司工作过，觉得中国公司节奏比较快，所以她选择了更让她舒适的当地生活。”

战争磨难让塞尔维亚人更能感觉到和平的可贵

塞尔维亚的慢节奏生活可能是由于历史沉淀而成的，但也促使着塞尔维亚人更加积极热情地对待生活。肖耀分享道：“塞尔维亚曾经历过战争的磨难，这使得他们深刻领悟到和平的珍贵，对待外国人也很友善。我在塞尔维亚从未遭遇歧视或冷落，反而处处感受到人们的善意与温暖。”他进一步解释道：“由于过去塞尔维亚经济相对落后，许多年轻人选择外出谋求发展，这为这片土地增添了一种悠闲的慢节奏氛围。但随着塞尔维亚经济的不断崛起，就业机会日益增多，相信不久的将来，这里将焕发出更加璀璨的光彩。”

在塞尔维亚生活不仅人们热情好客，这里的基础设施条件也在日益完善。肖耀兴奋地告诉记者：“中国建设的高铁对我来说简直是一大福音。我现在居住在贝尔格莱德，学校却在诺维萨德，而高铁的开通让我只需30分钟便能轻松抵达学校。此外，公交系统也极为便捷，公交站点的显示屏能实时告知目标公交还有几站到达。”除了这些，塞尔维亚的娱乐场所和设施也在显著增多，奶茶店、咖啡馆等休闲场所如雨后春笋般涌现。这一切都反映出塞尔维亚经济水平的提升。值得一提的是，目前塞尔维亚政府正积极鼓励创业和新兴产业的发展，这里蕴藏着丰富的机会，竞争压力也相对较小。

塞尔维亚在追求现代化的进程中，始终注重保护其自然景观和历史遗迹，让古老与现代在这片土地上和谐共存。贝尔格莱德，作为塞尔维亚的首都，不仅发展较周围城市繁荣，更是自然风光与历史文化的交汇点。因为贝尔格莱德的地理位置非常重要，所以贝尔格莱德还保留了许多之前打仗留下的城堡，和许多红色景点。肖耀在课余时间还兼职导游，这让他几乎走遍了塞尔维亚的大小景点。“我过去最有意思的一个景点是弹孔纪念碑，是为了纪念二战胜利而雕刻的。它的设计非常有趣，中间像是一颗子弹穿

过去，仔细看碑上密密麻麻刻着许多人脸。它矗立在那里，时刻提醒着人们战争的残酷以及和平的重要性。”肖耀向我们介绍。

中国和塞尔维亚一直保持着“铁杆”友谊。中国驻塞尔维亚大使馆会定期举办许多活动，邀请留学生参加。肖耀回忆：“有一次带我们参观大使馆让我印象深刻。里面有一块木质的浮雕，那是中国驻南斯拉夫大使馆的遗迹。这根木雕里蕴含着那段尘封的历史，也代表着中塞之间始终密切互助、友谊长存，至今仍然被双方重视和铭记。”

肖耀还分享道，有一次为完成了课程作业，他和朋友去公园随机拍路人照片。令他惊喜的是，十几个塞尔维亚人中竟有四个会说中文，而且不是只会简单的“你好”“再见”，他们可以进行简单的中文交流。肖耀说：“这让我特别惊喜，没有想到中文在塞尔维亚的普及程度可以达到这么高。让我在异国他乡感到非常喜悦和自豪。”

阶段的成绩（占总成绩的40%）和入学考试的成绩（占总成绩的60%）进行择优录取。塞尔维亚高等教育机构近年来扩大招生，在校大学生约26万，每年招收近10万新生，其中本科生约占58%，研究生约占11%，其他类型约占31%。（来自中国驻塞尔维亚大使馆教育处官网）

塞尔维亚留学

小知识

塞尔维亚于2003年加入了博洛尼亚进程，整体教育与欧洲接轨。塞尔维亚的教育分为三个层次，即初等教育、中等教育和高等教育。实行



多瑙河畔